

EL EJERCITO Y ARMADA

·ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR·

Las huelgas injustas

Repentina e inopinadamente surgió la huelga general en Valencia, del mismo carácter que las últimas de Madrid y Barcelona y otras anteriores; es decir, siendo arrastrados los trabajadores por los elementos extraños a ellos y simpatizantes con las ideas revolucionarias, como demuestran las conclusiones o motivos confesados de haber decretado la huelga, que no envuelven ninguna reivindicación social ni ninguna solicitud que pueda beneficiar a la clase trabajadora.

Todas las peticiones, o, mejor dicho, imposiciones enumeradas, son de un carácter eminentemente político, como la destitución del gobernador, la libertad de los presos el levantamiento de la clausura del Sindicato de la madera, etc.

No es legítimo, ni mucho menos, disponer huelgas así.

Hay una Ley de Huelgas, para que sirva de apoyo a la clase trabajadora, ayudándole a conseguir beneficios que le proporcionen el posible bienestar.

Y esa ley regula el derecho a la huelga, garantizando en lo posible el bien y la tranquilidad de los ciudadanos.

Ningún derecho puede ejercerse causando perjuicio a tercero, y ahora se usan huelgas con olvido de la ley y de los plazos que marca, y lo que es peor, con olvido de los derechos de los demás.

Por muy dignos de respeto que sean los derechos de los trabajadores, nunca llegarán a tanto que estén autorizados a suspender la vida de las poblaciones repentinamente, con las molestias y los perjuicios consiguientes.

Si, con desconocimiento y desprecio de la ley y de la conveniencia de los demás, usan de la fuerza del número, no pueden ni deben extrañar que las autoridades usen de la fuerza pública para restablecer el orden, perturbado sin razón.

Lo lamentable es lo que tantas veces hemos dicho: que se dejen arrastrar elementos que se sirven de ellos para sus fines, acaso inconscientes, y en los momentos de las luchas que esos mismos elementos provocan, suelen pagar los que menos culpa tienen.

De todos modos, los que autorizan o disponen estas huelgas, por tímidez, por no atreverse a oponerse a ellas, puesto que no son justas ni legales, son tan culpables como los que las inician e impulsan contra la protesta unánime del público que las padece.

Notas Militares

PERMUTAS DE EMPLEOS EN ARTILLERIA

En el «Diario Oficial» del Ministerio del Ejército se publican varias Reales órdenes resolviendo instancias de jefes y oficiales de Artillería, que, acogidos a las prescripciones del Real decreto de 30 de noviembre último, solicitan permutas de empleo por cruces del Mérito Militar.

Se concede al coronel D. Enrique Cañedo Argüelles Quintana la permuta del citado empleo, que obtuvo por elección, por la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, reintegrándose en el empleo de teniente coronel al puesto que tenía en promoción oficial.

Al comandante D. José Fons Jofre de Villegas se le concede permuta de su empleo por la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, pasando a figurar en la escala de capitanes con su promoción oficial.

Al comandante D. Fernando Casado Veiga se le concede permuta de la mayor antigüedad en su empleo, por méritos de guerra, por la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, pasando a figurar en la escala de comandantes con su promoción oficial.

Igualmente al comandante D. Pedro Díez de Rivera y Figueroa, marqués de Someruelos, se le concede la renuncia a los puestos alcanzados en la escala de

su actual empleo, obtenido por méritos de guerra, permutándole el empleo de comandante por dicho concepto por la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, pasando a colocarse en la escala en el puesto que por antigüedad le corresponde.

Conforme con lo solicitado por el comandante D. Alejandro Arias-Salgado y de Cubas, se le concede la permuta del citado empleo, que obtuvo por méritos de guerra, por la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, reintegrándose en el empleo de capitán al puesto que tenía en promoción oficial.

Al capitán D. Antonio Pira e Iglesias se le concede permuta de la mayor antigüedad en su empleo, obtenido por méritos de guerra, por la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, pasando a figurar en la escala de capitanes con su promoción oficial.

REVISTA ANUAL DE LOS OFICIALES DE COMPLEMENTO

El capitán general de la región, don Federico Berenguer, ha dictado la siguiente orden general:

«Para cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 11 de la Real orden-circular de 27 de diciembre de 1919 (Colección Legislativa, núm. 489), los gobernadores militares de las provincias de esta región dispondrán lo conveniente para que la revista anual de los oficiales de complemento se lleve en la forma dispuesta por la circular de Infantería de 31 de octubre del corriente año («Diario Oficial» núm. 250).»

CITACIONES EN LA ORDEN DE LA PLAZA

Por haber intervenido para restablecer la disciplina en un alboroto promovido en la vía pública por varios soldados el día de la Purísima, ha dispuesto el capitán general de Madrid que sean citados en orden general un sargento de Ingenieros, otro de Telégrafos y otro del regimiento de Asturias.

Por el citado escándalo, en que fué descatado un oficial de Seguridad, se ha ordenado la formación de procedimiento contra dos cabos, seis soldados y un corneta de diferentes Cuerpos.

Se declara en Cuba el estado de guerra

HABANA.—Ha sido declarado el estado de guerra en todo el país, como consecuencia de los disturbios ocurridos en varios distritos de la isla, en los cuales resultaron una persona muerta y varias heridas.

COLISIONES Y BOMBAS

HABANA.—Después de firmado por el Presidente de la República, general Gerardo Machado, el decreto que debe preceder a la declaración del estado de guerra, fechado el día 13 del pasado mes de noviembre, ésta es la segunda vez que se pone en vigor esta medida excepcional.

Se dice que antes de tomar esta determinación se celebró una reunión secreta de los miembros del Gabinete, a la cual asistió el embajador de los Estados Unidos en Cuba, señor Harry F. Gugenheim.

Con posterioridad a los últimos encuentros entre estudiantes y fuerzas de Policía, se han practicado numerosos registros, que han dado por resultado el descubrimiento de varias bombas en el Instituto de Santa Clara. Hoy ha estallado una bomba en una calle de Matanzas.

En esta capital se han reproducido las luchas entre estudiantes y policías. Los grupos de estudiantes se han visto engrosados con gran número de oficinistas.

Con arreglo a la ley, la declaración del estado de guerra puede mantenerse durante sesenta días.

Regamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitará pérdida y retraso.

Un avión con tres tripulantes, que salió de Cabo Juby, no ha regresado

LA NOTICIA OFICIAL

En la Dirección general de Marruecos facilitaron ayer la nota siguiente:

«El delegado del alto comisario en Cabo Juby, gobernador general del Sahara, comunica que a las diez horas treinta minutos del día 10 de diciembre salió de Cabo Juby para Río de Oro el sexquiplano núm. 379, tripulado por el capitán Quintana, capitán Elviro y un mecánico, no habiéndose recibido noticias de su llegada a Villa Cisneros. Al transcurrir el tiempo que se juzga necesario para la travesía, se ordenó que dos aparatos de la escuadrilla de Villa Cisneros hicieran un reconocimiento, llegando hasta las proximidades de Punta Garnet sin haber observado nada de particular. Durante el día de hoy se efectuaron vuelos por los aparatos militares de la escuadrilla del Sahara, llegando los de Cabo Juby hasta Cabo Bojador, y los de Villa Cisneros hasta el mismo punto, y cooperaron a los trabajos los aparatos de la Compañía general Aeropostal, que tienen en Cabo Juby, con el jefe de aquella aeroplaza, Sr. Vidal. Por tierra han salido en busca de los aviadores fuerzas montadas en camellos y caballos de las tropas de Policía del Sahara.»

ANTECEDENTES Y CONJETURAS

Los viadores que tripulan el aparato desaparecido salieron el día 8 por la mañana, de Cuatro Vientos. Se trata de don Antonio de Quintana y don Martín Elviro Verdguer. El primero es jefe de los servicios de Fotografía, de la Aviación militar.

Les acompañaban el mecánico, cabo de Infantería, Manuel Ramos.

Como la salida de Cabo Juby es reciente y se han empezado a adoptar inmediatamente las medidas propias del caso, es de esperar que los reconocimientos que van a emprenderse den como resultado el hallazgo del aparato y de los aviadores.

La zona donde se supone que el aparato se vió obligado a aterrizar corresponde al desierto, y es análoga a aquella donde estuvieron perdidos el comandante Burguete y otro piloto militar, en fecha no muy remota.

En la actual época del año no existen sobre la faja costera del desierto las nieblas que en verano dificultan tanto la visibilidad necesaria para los vuelos.

Es de creer que el origen de lo sucedido haya sido una avería de motor.

Se cree que por la mañana saldrán para nuestras posesiones del Sahara un aparato de la base de Los Alcázares y el «Jesús del Gran Poder». Aunque se daba el nombre del capitán Jiménez, es lo cierto que éste se encuentra en estos días bajo la preocupación de una grave enfermedad de su padre, que le impidió asistir al banquete anteanoche celebrado por la Aviación militar.

La estabilización de la peseta

DECLARACIONES DEL SR. VENTOSA

El ex ministro regionalista señor Ventosa ha sido también interrogado recientemente en Barcelona por un enviado especial de la Agencia Económica y Financiera, de París, sobre la perspectiva que ofrecen los problemas monetarios de nuestro país.

El señor Ventosa ha hecho las declaraciones que traducimos a continuación:

«Me satisface mucho el hecho de que el principio de la estabilización de la peseta se considere ya definitivamente aceptado, pues yo me cuento entre los partidarios más convencidos de esta po-

lítica monetaria. Pero es preciso estabilizar con la mayor rapidez posible, ya que una operación de tal naturaleza ha de tener una favorable repercusión en el conjunto de la actividad del país.

El tipo de estabilización debe ser naturalmente, fijado con una gran prudencia, teniendo en cuenta la capacidad adquisitiva actual de nuestra moneda y los recursos financieros de que disponemos, con objeto de que el tipo que se determine pueda ser mantenido de manera efectiva. Realmente, el tipo de estabilización es un detalle secundario, y a mi juicio no es preciso discutir demasiado alrededor de este punto y retrasar por ello una operación que reputo como indispensable en los momentos presentes para nuestro mecanismo económico.

Por otra parte, no creo que se deban sentir inquietudes ante la situación general de España; no obstante el aislamiento económico en que nuestro país se encuentra, en relación con la economía internacional, evidentemente es uno de los que menos han padecido los efectos de la crisis mundial, y el problema del paro tiene aquí todavía muy poca importancia. Y en cuanto a la situación política, no creo ni en una revolución ni en perturbaciones políticas de trascendencia. Acabamos de salir de una Dictadura, y es lógico que si existiera un ambiente revolucionario se hubiera manifestado ya. Lo que precisa es llevar a cabo una nueva organización de las fuerzas políticas, y a ello darán ocasión las elecciones próximas.»

Marruecos

De la trágica cuestión entre dos militares

MELILLA.—No obstante la impenetrable reserva que se guarda en el hospital Pagés, donde se halla el teniente Fernández Giro, y el natural mutismo del juez militar, comandante Gómez, creemos que el Consejo de guerra será demorado hasta que se esclarezcan algunos extremos del suceso que hasta ahora aparecen confusos, pues parece que los escasos testigos de la tragedia difieren en sus declaraciones.

El teniente Fernández Giro no logra coordinar sus ideas. Algunos amigos que le interrogaron en los primeros momentos observaron muchas incoherencias en sus relatos. Además rechaza la creencia de que pueda ser autor de la muerte del capitán Cobo.

El sorteo de Navidad

Una nota de la Dirección de Seguridad En la Dirección de Seguridad se ha facilitado la siguiente nota:

«Dispuesto por el Gobierno, en atención al interés que en toda la nación despierta la Lotería de Navidad, el día 22 del corriente, no obstante ser lunes, se autorizará la colocación de las pizarras en sitios públicos y la transmisión por telégrafo, teléfono y radio, de noticias dando cuenta del resultado del sorteo.»

Información política

Felicitaciones.—El presidente en Cercedilla

En la mañana de ayer acudieron numerosas personas al ministerio del Ejército para felicitar al general Berenguer, que celebraba su fiesta onomástica.

Desfilaron por el ministerio todos los miembros del Gobierno, las autoridades de Madrid, subsecretarios y directores generales, y dejaron tarjeta infinita de personalidades civiles y militares.

Su Majestad el Rey envió al presidente un cariñoso telegrama de felicitación, y le remitieron sus tarjetas todas las personas reales.

El general Berenguer, a las doce del día, marchó a Cercedilla, con su secretario, Sr. Sánchez Delgado, para pasar unas horas al lado de su hija.

Regresó a las siete de la tarde.

El Sr. Cambó visita al jefe del Gobierno

Momentos después llegó al ministerio del Ejército el ex ministro D. Francisco Cambó. Fué recibido inmediatamente por el presidente.

La entrevista, que se celebró en el salón rojo, duró unos veinte minutos.

Comida en casa del duque de Alba

Invitados por el ministro de Estado, duque de Alba, cenaron anoche con éste, en el palacio de Liria, el presidente del Consejo, los ministros de la Gobernación y Hacienda, el Sr. Cambó y el duque de Miranda.

A las diez y media terminó la cena, y los comensales pasaron al salón de fumar, donde permanecieron más de una hora.

Había despertado esta comida gran interés. Le fué asignado desde el primer momento un carácter muy político, y los periodistas solicitaron del general Berenguer, cuando éste regresó al palacio de Buenavista, una breve audiencia para conocer, si era posible, algo de los temas que fueron tratados de sobremesa.

Los acogió amablemente el jefe del Gobierno, y se apresuró a manifestarles que de la reunión no se podía deducir materia concreta de ninguna clase.

«Hemos sostenido—añadió—una animada charla sobre asuntos muy diversos. Estas comidas de los jueves en casa de Alba son siempre muy gratas y amenas. En la de esta noche se añadía la presencia del Sr. Cambó. Hablamos de arte, de temas actuales, de cosas sociales... Y también de política. Yo, por la tarde, recibí, como ustedes saben, al señor Cambó. Le encontré bien de salud, muy animoso, con deseos de intervenir intensamente en la política española al término de su convalecencia. Esta impresión la he confirmado luego.

—¿Le ha expresado a usted su juicio sobre la situación política actual?

—En los términos ya conocidos por su

nota. Cree que la convocatoria de Cortes es urgente y que este Gobierno debe hacer las elecciones. Convino, por tanto, con nuestra decisión y nuestras aspiraciones.

—¿Le adelantó el contenido del manifiesto que hoy entregará a la Prensa?

—¿Manifiesto? No creo que tenga tal carácter. Será una nota como la anterior, que ha redactado a requerimientos de los periódicos. Además, piensa publicar una serie de artículos con el fin de tratar extensamente en ellos los problemas que él entiende de importancia para el porvenir.

—Se ha dicho—arguyó—un periodista—que el Sr. Cambó desearía participar en el Gobierno en dos carteras, que desempeñarían dos de sus amigos políticos...

Rió el presidente.

—¿Pero de dónde salen esas fantasías? —exclamó—. Ante noticias como esa yo llevo a figurarme que estoy ausente, en absoluto, de la política. Es la primera vez que oigo cosa semejante. No hay nada de eso. Nuestro plan es bien conocido, y el mismo Sr. Cambó, como he dicho antes lo aplaude sin reservas. Este Gobierno va directamente al Parlamento, porque para eso vino al Poder.

El presidente se despidió de los informadores, no sin repetirles que en la comida del palacio de Liria no se trató ningún tema determinado.

Manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia

El Sr. Montes Jovellar, a preguntas de los periodistas, dijo ayer que había visitado al Sr. Cambó para cambiar impresiones acerca del proyecto de apéndice al Código civil que hace pocos días le entregaron los comisionados de Barcelona que vinieron a Madrid, presididos por el señor Maluquer.

El Sr. Cambó le pidió que examinase este asunto con la mayor rapidez.

—¿Y no se habló nada de política en la conversación?

—Nada—respondió el ministro—; sólo tratamos del apéndice, acerca del cual el Sr. Cambó me dió su impresión, que facilitaré mi dictamen. De política, desde que salí de Gobernación, no he vuelto a hablar.

Acerca de la convocatoria de oposiciones para cubrir las notarias que hay vacantes, dijo el Sr. Montes Jovellar que le había visitado una comisión de futuros opositores a dichas plazas para solicitar que se publicase pronto la convocatoria, ya que son muchos los que están en Madrid hace ya tiempo, y se les originan gastos.

—En la firma del lunes, ¿someterá a la sanción regia algún nombramiento de altos cargos de su departamento?

—Seguramente sí—contestó el ministro—; pero hasta entonces no quiero dar ningún nombre. También dicho día, si ya ha sido aprobado por el Consejo, llevaré el decreto sobre alquileres.

El cupo industrial en Ceuta y Melilla

Ayer recibió el presidente del Consejo a la Comisión de Ceuta y Melilla que se encuentra en Madrid hace días.

El general Berenguer les participó que, de acuerdo con las aspiraciones que habían expuesto, no se aumentará el cupo de la contribución industrial para dichas plazas de soberanía. Sobre el asunto habló con el ministro de Hacienda y obtuvo su conformidad.

La comisión lo agradeció vivamente.

Permisos de Pascuas a los funcionarios

La «Gaceta» publica una Real orden circular de la Presidencia del Consejo autorizando a todos los ministros para conceder permisos de Pascuas desde el día 15 del corriente hasta 15 del próximo enero, a los funcionarios a sus órdenes, en el número y condiciones que consideren conveniente.

En honor de D. Emilio Vega

Los amigos y admiradores del ilustre director de la banda del Real Cuerpo de Alabarderos, D. Emilio Vega, han organizado en su honor, para celebrar su brillante actuación al frente de la Orquesta Sinfónica de Madrid, un banquete, que se celebrará en el Hotel Nacional (Glorieta de Atocha) el día 17 del corriente, a la una y media de la tarde.

Las tarjetas, al precio de 18 pesetas, pueden adquirirse en los sitios siguientes: Librería de Romo, Alcalá, 5; Unión Musical Española, Carrera de San Jerónimo, 30 y Preciados, 5; Almacén de Música de F. Fuentes, Arenal, 20, y en el Hotel Nacional.

Sucesos

EL ROBO DE UNA SIRVIENTA

El día 3 del corriente se había verificado un robo de importancia, en el número 20 del paseo de Luchana, domicilio de la señorita Almudena Rivera Jiménez. Dicha señorita tuvo precisión de salir de su casa por la tarde, y al regresar por la noche notó que había sido fracturada la puerta de un armario en el que guardaba dinero, alhajas y buen número de ropas. De dicho armario echó en seguida de menos 950 pesetas en metálico, alhajas, valoradas en 30.000 pesetas; un abrigo de piel de anca de poto con cuello de tince, valorado en francos 10.000, y diversos vestidos de crepón, valorados en otros 10.000 francos también.

Desde luego sospechó que la autora pudiera ser la muchacha, que había desaparecido de la casa, y a la que tenía a su servicio, con el nombre de Margarita Vicente. Dio cuenta a las autoridades del hecho, y el comisario de la brigada de investigación, Sr. Aparicio, comisionó al comisario Sr. Herráiz y agentes señores Arroyo e Inglés para que practicasen gestiones, que dieron por resultado detener en una pensión del número 6 de la calle de San Miguel, a la muchacha, que resultó llamarse Aurelia Varverde Norghán, de veinticuatro años, soltera, natural de Quismondo (Toledo), a la cual se le ocuparon parte de las ropas y alhajas. En un principio negó haber sustraído; pero acabó por confesar que se las había llevado para pagar al ama de cría de un hijo suyo que tiene en el pueblo de Maqueda (Toledo).

Prosiguiendo las gestiones se logró averiguar que Aurelia tenía un amigo llamado José María Zallas Sánchez, casado, quien en un automóvil de su propiedad había recogido el paquete con los objetos sustraídos, yendo con Aurelia en la noche de dicho día a cenar en la glorieta de Bilbao, de donde se dirigieron a Toledo y desde allí al pueblo de Maqueda, donde Aurelia pagó al ama y entregó a su amigo José 925 pesetas y parte de las alhajas para que al día siguiente las vendiera, como así lo hizo, en 952.

José María fue detenido también, y en unión de Aurelia y de la parte recuperada de lo sustraído fueron puestos a disposición del Juzgado.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIRCS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

SERVICIO POLICIAICO

Descubrimiento de una banda de ladrones

Telegramas de los corresponsales dieron recientemente cuenta de varios escandalosos robos realizados en algunas capitales de Andalucía, como en un conocido comercio de Córdoba, en una joyería de Granada y el de varios valiosísimos mantones de Manila sustraídos en Sevilla a una conocida dama de la aristocracia.

La Policía, con los datos y antecedentes que obraban en la Dirección de Seguridad, dedujo que había una estrecha relación entre unos y otros delitos, cometidos, sin duda, por una banda perfectamente organizada.

Puestos en acción los agentes encargados de perseguir a los misteriosos delincuentes, averiguaron que en Montilla (Córdoba) había estado curándose un sujeto sospechoso, víctima de un accidente de automóvil.

Averiguaron que este sujeto llevaba documentos a nombre de José Rodríguez, aunque no había dado éste en el establecimiento. Además, el médico que le asistía observó que el herido llevaba una pistola sin licencia.

Al mismo tiempo se logró averiguar que el automóvil en el cual sufrió el accidente no era suyo, pues lo había robado dos días antes en Córdoba. Era propiedad del doctor Antonio Carreto.

Inútil es decir que, comprobados estos datos, José Rodríguez fue detenido, ocupándosele diversos documentos comprometedores.

Por los antecedentes que obran en la Dirección de Seguridad se ha averiguado que José Rodríguez es un malhechor peligroso, autor de varios robos y ataques.

parece que dirigía o formaba parte de una banda de ladrones de automóviles y de establecimientos.

Se le ocuparon, además de las armas, herramientas para forzar las cerraduras y aparatos de talar eléctricamente.

Se ignora lo que ha declarado el detenido; pero se supone ahora pensaba ir a Montilla para robar parte del dinero recaudado en la suscripción a beneficio de los damnificados por los terremotos, incluso el millón de pesetas que el Gobierno había concedido, y que José y su banda creían estaría guardado en la caja municipal.

Se añade que ha dado los nombres de sus cómplices y que la Policía ha remitido a la superioridad documentos, por los cuales se han descubierto la comisión de otros delitos que hasta ahora permanecían en el mayor misterio.

Provincias

UNA BANDERA DE ESTUDIANTES

SANTIAGO.—Una comisión de catedráticos, con el rector, se trasladó a Coruña para recoger la bandera del Batallón Literario, que perteneció a los estudiantes que en 1808 pelearon por la independencia nacional.

En una visita que hizo el Rey a la Universidad vió el estado de la bandera y ordenó que, por su cuenta, se restaurara en la Fábrica de Tapices. La restauración no se pudo hacer completa y la enseña fué colocada bajo un cristal.

En esta forma quedará expuesta en la Biblioteca de la Universidad.

LOS DESTROYERS ITALIANOS

LAS PALMAS.—Se encuentran fondeados en el puerto de La Luz los destroyers de la Escuadra italiana «Lancelotto», «Malocello», «Danoli» y «Tarrigo». Todos son de tipo análogo y desplazan dos mil toneladas cada uno, con una velocidad de 38 nudos, seis cañones de 4 con 7, tres cañones de 40 milímetros y seis lanzatorpedos. La llegada de la escuadrilla se relaciona con el proyecto «raid» de la aviación italiana por el continente africano, para cuya preparación y abastecimiento han desembarcado en Villa Cisneros mucho material y combustible. El velero «Aosta», de 279 toneladas, matrícula de Génova y procedente de Kenitra, y el vapor «Alice», de 395 toneladas y la misma matrícula, desembarcaron también personal técnico. Dichos destroyers permanecerán en esta bahía hasta el 20 del actual. La oficialidad ha sido cumplimentada por nuestras autoridades. Anoche se celebró en

honor de los marinos italianos una función de cine y variedades en el Circo Curvías, actuando Conchita Dorado y la orquesta argentina Rialto.

LA TRIPULACION DEL CRUCERO ALEMÁN «EMDEN»

VIGO.—Oficiales, guardiamarinas y marineros del crucero alemán «Emden», en número de 250, marcharon en tren especial a Santiago. Entre los excursionistas había muchos católicos, que oraron con gran devoción ante el apóstol y besaron sus reliquias. Después de visitar la Catedral y principales monumentos de Santiago, regresaron a ésta.

El Club Náutico dará un baile en honor de los jefes y oficiales del «Emden».

EL EMBARQUE DE CARBONES EN EL PUERTO DE GIJON

GIJON.—La situación del actual mercado de carbones asturianos es análoga a la de noviembre último. Los mineros tienen colocada toda su producción, y la explotación diaria de las cuencas es cargada por turno en los barcos destinados al tráfico, no pudiéndose apenas servir con regularidad los pedidos comprendidos con los consumidores y almacenistas del litoral. Se espera con impaciencia que empiece a funcionar el nuevo cargadero construido en el puerto del Musel, cuyas primeras pruebas dieron satisfactorio resultado, para que pueda activarse la carga de los buques, evitándose las estadias.

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

VALVULAS receptoras y emisoras para Radio: Philips Iberia, S. A. E. Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Valencia, Las Palmas.

HUJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utilaje en general Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRÉS ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del Ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero. Confecciones, ropa blanca géneros de punto. Camisería. Málaga Marqués de la Paniega, 47, 1.

CARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

Carabineros

Servicios prestados por el Cuerpo

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, las fuerzas de Carabineros, durante el tercer trimestre del año actual, han levantado 5.205 actas, deteniendo 418 reos, 63 cabezas de ganado mayor, 1.445 de menor, 4.973 kilogramos de tabacos, 272.996 litros de alcohol, 14.714 kilogramos de diversos géneros, 2.544 plantas de tabaco, 5.595 encendedores, 13.547 piedras de ignición y 3.719 unidades de otros efectos, incautándose de dos carruajes y 6 alambiques dedicados a la producción clandestina de alcohol, habiendo practicado también 78 servicios extraordinarios y 3.894 en auxilio de la Inspección del Tributo, que les fueron encomendados por varios delegados de Hacienda.

Los conflictos sociales

Solución de las huelgas en Valencia, Cádiz y Barcelona

Termina la huelga general en Valencia. Destrozos causados por los huelguistas

VALENCIA.—Procedentes de Castellón y Alicante han llegado refuerzos de la guardia civil esperándose también más fuerzas de este benemérito instituto procedentes de Málaga. Se han redoblado los servicios de fuerzas de Seguridad, que patrullan por la ciudad. La guardia civil de vigilancia en la plaza de Emilio Castelar y calle de San Vicente han despejado algunos grupos que se han formado en los citados puntos, unas veces rogándoles a los que lo formaban, y otras repartiéndoles algún que otro sablazo.

El alcalde, señor Maestre, ha facilitado una nota de los destrozos causados por los huelguistas. Son los siguientes. 10 placas de circulación destrozadas, 18 rotas y retorcidas y 78 dobladas. También han sido arrancados 57 bancos en los paseos públicos.

Por la mañana se personó en el despacho del alcalde, el presidente de la Audiencia, don Luis Suárez, para dar gracias a la alcaldía por la cooperación prestada en el breve y difícil plazo que ha desempeñado el cargo de gobernador. El señor Maestre devolverá mañana la visita al señor Suárez, para ratificarle su adhesión y felicitarle por su actuación.

Llegada del gobernador.—Un bando del alcalde

El gobernador propietario, señor Amado que llegó anoche de Madrid, celebró una breve conferencia con el alcalde acerca del momento actual. El alcalde ha dicho a los periodistas, que había felicitado al director y personal del «Diario de Valencia», por su digna actitud frente a la última huelga, enviando además una cantidad destinada a la suscripción abierta para aginalados a los que trabajaban en dicho periódico.

El alcalde ha publicado un bando anunciando a los dueños de taxis, que si no ocupan sus puestos hoy mismo, a las seis de la tarde, quedarán caducadas las licencias para ejercer su industria. Igual medida se adoptará respecto a todos los que ejercen industria en la vía pública. Este bando es muy favorablemente comentado.

De Madrid ha llegado una compañía de la guardia civil del Cuerpo móvil, que prestará sus servicios mientras duren las actuales circunstancias.

En Valencia va terminando tranquilamente la huelga

VALENCIA.—Puede darse por terminada la huelga. Ya se han publicado todos los periódicos, excepto «El Pueblo», que se halla suspendido por orden gubernativa. En las tahonas se ha trabajado sin que hubiera incidentes.

La nota del día la han dado los dueños de los autos particulares, que desde primera hora de la mañana se han lanzado a la calle conduciendo los coches.

Los tranvías han salido con todo el personal y circulan atestados de público.

Algunos elementos huelguistas trataron en las primeras horas de la mañana de impedir la entrada en la capital de los huertanos, que traen sus productos, para la venta, pero aquellos hicieron frente y llevaron sus carros a los mercados, quedando éstos perfectamente abastecidos.

En las fábricas, a la hora de empezar los trabajos, se trató por los sindicalistas de impedir la reanudación de las labores, por lo que se originaron algunos incidentes, que fueron cortados por la fuerza pública.

Los partidarios de la huelga han pretendido que les secundasen los obreros de varios pueblos, entre ellos Benetúiser y Catarroja, donde se quedaron detenidos por esta causa centenares de vehículos. Una sección de la Guardia civil montada se personó en dichos lugares, haciendo huir a los revoltosos.

El gobernador civil señor Amado, que llegó por la mañana, se ha hecho cargo del mando de la provincia, a pesar de encontrarse enfermo con fiebre.

Continúa la huelga general de Cádiz.—Noticias de la tarde

CADIZ.—El conflicto parece esta tarde que va en vías de arreglo.

Por la mañana se intentó poner en contacto a patronos y obreros, pero no tuvo éxito la gestión. Sin embargo, siguen las negociaciones, y se espera que pronto quede resuelta la huelga.

El alcalde conferenció con el gobernador civil, don Gustavo Morales.

En total son 3.000 los obreros que están en huelga. No han parado los de carga y descarga del puerto, ni los de transportes de carbón. Los panaderos trabajan normalmente.

En la calle de Isaac Peral, donde está instalada la oficina de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a cargo del comerciante don Fidel González Peredo, se presentaron los huelguistas para hacer salir a los empleados, y como tardaran en hacerlo apedrearon furiosamente la portada, rompiendo todos los cristales. Intervino la fuerza pública que dispersó a los revoltosos.

Como los obreros han apedreado los camiones que salían de la ciudad, no han podido enviarse las expediciones de pescado fresco a Madrid, Sevilla y otras poblaciones.

En los alrededores del hospital de San Juan de Dios se produjo un gran revuelo, por creer que un herido que era bajado de un automóvil de la Cruz Roja era un obrero lesionado en una colisión con la fuerza pública.

En las cercanías de la estación se aglomeró un grupo de obreros huelguistas que silbaban y se mofaban de los viajeros que tenían que transportar sus maletas y equipajes.

Un grupo de obreros se presentó en la Lonja del Pescado, para invitar de una manera correcta a los obreros a que abandonasen el trabajo, pero éstos se negaron. No hubo incidentes.

Un grupo se presentó en la calle de Alfonso el Sabio, y como viera que una confitería tenía abiertas sus puertas, hicieron salir a los obreros y dependientes, y después apedrearon el establecimiento, rompiendo todos los cristales.

El gobernador ha dicho a los periodistas que las noticias de última hora eran más optimistas.

Reunión del comité de huelga.—Se aprueba el laudo del presidente de la Audiencia

CADIZ.—Se celebró la reunión del comité de huelga de los albañiles con los elementos patronales bajo el arbitraje del presidente de la Audiencia.

La reunión duró tres horas y media, discutiéndose las bases y aprobándose el laudo propuesto por aquella autoridad. Se accede a conceder a los albañiles el 15 por 100 de aumento en los salarios y una peseta cuando tengan que trabajar fuera del casco de la población.

Después de la reunión los comisionados se trasladaron al Gobierno civil, donde se firmó el laudo, circulándose las órdenes para la reintegración del trabajo.

Por la noche comenzaron a prestar servicio los tipógrafos.

El paro de Artes Gráficas.—Fórmula de arreglo.—Huelga en Vich.—Una detención

BARCELONA.—A mediodía se ha celebrado una reunión de obreros de Artes Gráficas para tratar de la huelga que sostienen algunas imprentas.

La asamblea terminó cerca de las tres de la tarde, acordándose una fórmula que da fin al conflicto.

Se han declarado en huelga los obreros carpinteros, ebanistas y similares de Vich por no haber atendido los patronos las peticiones que tienen hechas.

También se han declarado en huelga los obreros lampistas de dicha ciudad.

Continúa la huelga de obreros ladrilleros y similares, amenazando con declararse en huelga todos los obreros de dicha ciudad.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

Amillares precios especiales

La crisis francesa

CONFERENCIAS POLITICAS

PARIS.—Después de visitar a los presidentes de las dos Cámaras, el señor Steeg se dirigió al Ministerio del Interior donde celebró con el señor Tardieu una entrevista que duró veinte minutos. Marchó después al Ministerio de Negocios Extranjeros donde fué recibido por el señor Briand.

A las tres de la tarde, el señor Steeg ha ido nuevamente al Ministerio de Negocios Extranjeros donde recibirá a diferentes personalidades políticas que tiene citadas.

EL GRUPO RADICAL-SOCIALISTA Y M. STEEG

PARIS.—El grupo radical y radical-socialista ha celebrado en la Cámara de diputados una corta reunión en el curso de la cual, el señor Chautemps dió cuenta de que había instado vivamente al señor Steeg para que el senador por el Sena aceptara la misión que le iba a encargar el Presidente de la República.

M. STEEG, LLAMADO AL ELISEO

PARIS.—El señor Theodore Steeg, senador del grupo de la izquierda democrática radical y radical socialista, llamado por el Presidente de la República, ha llegado al Palacio del Eliseo a las diez y veinte de la mañana, acompañado del señor Michel, secretario de la Presidencia, que fué a buscarle a su domicilio en un coche del Eliseo.

UN COMUNICADO A LA PRENSA

PARIS.—A primera hora de la noche el señor Steeg ha facilitado a los periodistas una nota, en la que declara que, después de visitar al señor Poincaré, recibió, en el Ministerio de Negocios Extranjeros, a diferentes personalidades políticas, entre ellas los señores Poincaré, Laval, Maginot, Chaumet, Danielou, Franklin Bouillon y César Chabrun.

Como el señor Doumergue, Presidente de la República, asiste esta noche a la recepción de la Cámara de Comercio de París, no podrá recibir hasta mañana al señor Steeg, quien le dará cuenta del resultado de sus consultas.

Después de la comunicación facilitada a la Prensa por el señor Steeg ést: ha recibido a los señores Chautemps, Dardier y Paul Boncour.

La fuga del comandante Franco

Interrogatoria del padre político del aviador

Aun cuando en la Dirección general de Seguridad no han dado noticia oficial del hecho, los reporteros de sucesos han conseguido averiguar que el padre político del comandante Franco, fué interrogado extensamente en el edificio de la calle de la Reina por el jefe de la brigada Social, Sr. Chamorro.

Ignoramos cual fué el motivo de la comparecencia del citado señor en la Dirección general de Seguridad; pero es de suponer que versará acerca del viaje realizado hace dos días a Irún por la esposa del popular aviador.

La señora de Franco en Caparrosa

SAN SEBASTIAN.—Comunican de Caparrosa que ha llegado a aquella localidad la esposa del comandante Franco.

Según estos informes piensa permanecer en dicha población.

Extranjero

¿QUE HA OCURRIDO EN TOLON?

PARIS.—A consecuencia de ciertos hechos de que ha tenido conocimiento la Seguridad general ha ordenado la apertura de una encuesta en Tolón, sobre un asunto relacionado con la defensa nacional.

Se observa la mayor reserva sobre el asunto en cuestión, aunque sin embargo,

no parece tener el grave carácter que le atribuyen algunos periódicos.

TEMORES DE REVOLUCION EN

VENEZUELA

BOGOTA.—Noticias no confirmadas todavía, procedentes de Cúcuta, en la frontera de Venezuela, aseguran que existe una gran inquietud por temer a un inminente levantamiento armado contra el Gobierno de la última de las ciudades Repúblicas, el cual ha movilizado ya 12.000 hombres.

Dícese también que en los centros oficiales existe el propósito de ordenar rápidamente una estrecha vigilancia a lo largo de la frontera.

Se sabe que el conocido revolucionario general D. Juan Pablo Peñalosa—quien, recientemente, desapareció de Sanlúcar (Colombia), donde era estrechamente vigilado—ha entrado, al parecer, en Venezuela.

LOS COMUNISTAS INVADEN EL

KUANG-TUNG

SHANGHAI.—Diez mil comunistas de Kiang Shi han invadido el Kuang Tung septentrional, incendiando, saqueando y cometiendo numerosos asesinatos a su paso.

Los comunistas se han apoderado de Mantung. Las autoridades de la ciudad han huido.

iosa y Hernani. En la línea de los Ferrocarriles Vascongados hubo también retrasos por una avería.

Cerca de San Sebastián, en Recalde, se produjo un desprendimiento de tierras cuando pasaba un tren. Dos piedras de unos doce mil kilos hicieron descarrilar la máquina. No hubo desgracias; pero el servicio se interrumpió dos horas.

En la línea del Norte, entre Irún y Ventas, descarrilaron doce vagones de mercancías. El rápido de Zaragoza que sale a las cinco de la tarde, no pudo salir hasta las ocho y media, y el rápido y el surexpreso para Madrid salieron con una hora de retraso.

En Eibar se interceptó la carretera general, y los automóviles que viajaban entre Bilbao y San Sebastián tuvieron que hacer el viaje por Zumárraga. De Azpeitia dicen que también se desdobló el Urola, causando pequeñas inundaciones.

Conferencias internacionales telegráfica y radiotelegráfica

Por la Presidencia del Consejo de ministros se ha dictado la siguiente Real orden, dirigida al ministro de la Gobernación:

«Para constituir la Comisión mixta que estudie la preparación de las Conferencias internacionales telegráfica y radiotelegráfica, que han de celebrarse en esta corte en el año 1932, y en cumplimiento de la Real orden de 19 de septiembre último, que dispone que en lo referente a la parte telegráfica se prosigan los trabajos por la Dirección general de Comunicaciones, y en la parte radiotelegráfica, por la Junta técnica e inspectora de Radiocomunicación, siguiendo las orientaciones que por V. E. se fijen, Su Majestad el Rey ha tenido a bien designar como representante de la expresada Junta en la Comisión mixta de referencia a D. Carlos Arco y Cuadra, conde de Bailén, secretario de primera clase; a D. Tomás Fernán-dez Quintana, teniente coronel de Ingenieros; a D. José Latorre y Cervera, jefe del Cuerpo de Telégrafos; a D. José Sastre y de Alba, comandante de Ingenieros, vocales y secretario general, respectivamente, de la mencionada Junta.

El ministerio de la Gobernación dice, de Real orden, a la Dirección general de Comunicaciones:

«Para constituir la Comisión mixta que estudie la preparación de las Conferencias internacionales telegráfica y radiotelegráfica que han de celebrarse en esta corte en el año 1932, y en cumplimiento de la Real orden de 19 de septiembre último, que dispone que en lo referente a la parte telegráfica se prosigan los trabajos por la Dirección general de Comunicaciones, y en la parte radiotelegráfica, por la Junta técnica e inspectora de Radiocomunicación, con las orientaciones que se fijen por este ministerio, S. M. el Rey ha tenido a bien designar como representantes de esa Dirección general en la Comisión mixta de referencia a D. Gabriel Hombre Chabaud, D. Pedro Gamir y Martínez Santizo, D. Manuel Balseiro y Cámara, jefes de Administración del Cuerpo de Telégrafos, y D. Emilio Andrés Martínez, oficial primero de ingeniero de Telecomunicación.»

EJERCITO Y ARMADA se vende en Barcelona en el kiosco de Antonio Prats, Marqués del Duero, esquina a Conde del Asalto.

Guardia civil

Dejando sin efecto el ingreso de Isidoro Pascual Ledesma.

Anotando en escala al aspirante Manuel Sampetro Valverde.

Remitiendo a Barcelona instancia del aspirante Juan Gallego Lorilla, a informe; a Granada, de Manuel Guillén Castillo; a Cáceres, de José Corrales Roseo.

Trasladando de escala a los ídem Manuel Ribas Rubio, José Guardiola García, Antonio Puyol Alvarez, Joaquín Sánchez Vázquez y Jesús Rodríguez Campos.

Anotando para cambio de Arma a los guardias Faustino Hernández Expósito, Antonio Serrano Carmona, Juan Caño Becerra y Sabino Parajes Fernández.

De aeronáutica

Salvamento de Kading y Martens.

VANCOUVER.—Después de transcurridos más de dos meses desde la desaparición de los aviadores Burge, Carding y Martens, perdidos con sus aviones en las Montañas Rocosas, se ha recibido un mensaje de uno de los muchos aviadores canadienses y norteamericanos que salieron en su busca.

Dos de aquéllos, Kading y Martens, han sido encontrados vivos, aunque completamente extenuados, errando desde el día de su desaparición, en octubre, por una zona inhabitada, donde sólo encontraban algunas raíces para su alimento. Burke había muerto, y su cadáver fué hallado cerca del lugar donde fueron descubiertos sus compañeros.

Ahora prosiguen los vuelos sobre la misma zona, en busca de otros tres aviadores, que desaparecieron también cuando comenzaron las exploraciones de los lugares donde habían caído Burke, Kading y Martens.

El vuelo transatlántico de doce «hidros» italianos

RIO JANEIRO.—El general italiano Pelligrini, que ha venido a esta capital para organizar los preparativos de recepción de la escuadra de doce hidropianos italianos, anuncia que partirán de Génova para Cartagena (España) y Bolama (Africa) el día 6 de enero.

Desde Africa partirá el vuelo hasta Fernando de Noronha, y desde esta escala hasta Río Janeiro.

Bibliografía

«Taygá», de S. P. Minzlov. Novela número 5 de la «COLECCION POPULAR REGINA». 1,50 pesetas ejemplar. Editores Ribas y Ferrer, Muntaner, núm. 65, Barcelona.

He aquí una novela emocionante, de extraordinarias aventuras, en la cual lo real y lo irreal se hallan ligados de mano maestra, sosteniendo desde las primeras a las últimas páginas la atención del lector y cuya acción movida y originalmente tramada, se desarrolla en diversas tierras asiáticas, incluso en una de esas ciudades desconocidas, ocultas entre las estepas siberianas, envueltas en tenebroso misterio. Caracteres regio y abnegados, deseos templados en el crimen, audacias juveniles y grandes ambiciones especulativas mueven a los protagonistas de «Taygá», los cuales entaban una terrible lucha movidos por el sordido interés.

Tiene esta novela páginas de una gran emoción y un soberbio colorido en todas las descripciones. Su literatura, empero, hábilmente vertida al español, es sencilla y amena. La moralidad de la obra, irreprochable. En resumen, un hermoso volumen de la «COLECCION POPULAR REGINA», que con tanto éxito viene publicando la Editorial RIBAS Y FERRER, de Barcelona.

EL TIEMPO

Estado general del tiempo, deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a una y siete horas de hoy: Desde las costas del Labrador, en América, hasta Noruega, por encima del paralelo 45, persiste la gran zona de mal tiempo del Atlántico Norte y al Sur de este paralelo, entre las costas portuguesas y las americanas, se extiende otra gran zona de buen tiempo. La perturbación atmosférica del Mediterráneo se sitúa hoy sobre Italia y la península de los Balcanes. Persisten las nieblas en el centro de Europa, y por Inglaterra, Francia y la península Ibérica, soplan los vientos del Oeste.

La temperatura máxima de ayer en nuestra península fué de 20 grados en Algeciras y Málaga, y la mínima de hoy ha sido de 2 grados en Huesca. En Santa Cruz, la máxima de ayer fué de 21 y

la mínima de hoy ha sido de 18. En Madrid, la máxima de ayer fué de 15, y la mínima de hoy ha sido de 11.

Tiempo probable hasta el día 13 a siete horas: Vientos moderados y fuertes de la región del Oeste por toda España, cielo nuboso.

Navegación marítima: Chubascos en el golfo de Vizcaya y marejada en el golfo de León, de Cádiz, y mar Ibérico.



La entrega de los premios Nóbel

ESTOCOLMO.—La entrega de los premios Nóbel ha revestido este año particular solemnidad, tanto por cumplirse el XXX aniversario de su fundación como por el hecho de que este año han venido a Estocolmo todos los laureados para recibir los premios personalmente.

La fiesta del reparto de premios se ha celebrado siempre el 10 de diciembre, día en que murió su fundador, el industrial sueco Alfredo Nóbel, fallecido en 1896. Se han examinado varias veces proyectos para fijar la fecha de la fiesta en época en que Estocolmo y Suecia ofrezcan un aspecto menos sombrío; pero hasta ahora nada se ha hecho por respetar la memoria del fundador.

Con el ceremonial acostumbrado fueron entregados sus respectivos premios a los Sres. sir Chandrasekhara Veakata Raman, catedrático indio de la Universidad de Calcuta (Física); Hans Fischer, catedrático de Munich (Química); Karl Landsteiner, del Instituto Rockefeller, de Nueva York (Medicina), y al escritor norteamericano Sinclair Lewis (Literatura).

Los premios Nóbel de la Paz para 1929 y 1930 han sido entregados simultáneamente en Oslo al ex ministro de Negocios Extranjeros norteamericano Kellogg y a monseñor Soederblom, arzobispo de Suecia.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 10,30, La calle. LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga (éxito inmenso).

CALDERON.—A las 9,45, función de gran gala por la compañía de Opera Rusa de París, con Boris Godounov, de Moussorgsky.

FONTALBA.—A las 6,15 y 10,15, La de los claveles dobles.

ZARZUELA. (Compañía Aurora Redondo-Valeriano León).—A las 6,30 y 10,30, El tonto más tonto de todos los tontos (éxito asombroso).

ESLAVA.—A las 10, la ópera en tres actos Marina.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Pirueta.

ALKAZAR.—A las 6,50, La vieja rica. A las 10,30, La vieja rica y desfile de modelos.

COMICO.—A las 6,30, ¡Me lo daba el corazón. A las 10,30, La academia.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, La pandilla.

CIRCO DE PRICE.—A las 6 y 10,30, gran viernes fémica. Grandiosas funciones de circo, a las que podrán asistir gratuitamente las señoras. Véanse programas y carteles. Exito de todo el programa y últimos días de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde (moda): Primero (a pala, Solozábal y Jánregui contra Izaguirre y Abásolo; segundo (a remonte), Lasa y Echániz (J.) contra Echániz (A.) y Vega.

Sindicato de Publicidad. — Barbieri, 3

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras
Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

CORCHO HIJOS, S. A.

Saneamientos :•: Calefacciones

••• Cocinas de todas clases •••

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID:
CALLE DE RECOLETOS, 3

CARLOS COPPEL
FABRICA DE RELOJES
MADRID

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

Recibe en cualquier parte de España.

MADRID

LA FOTO-ELECTRICA
Juan Ruiz Arias
8, FUENCARRAL, 12
MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.
Milométricos y carnets az el año.
Se retrata de día y de noche.
Se admiten trabajos para provincias.
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

CASA M. GUISEBIS
Mentera, 41.—MADRID
SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACHERO.—BRONCE Y CAUCHO.
Fundada en 1888
MEDALLA ORO. MADRID 1907
La más alta recompensa en su clase

EJERCITO Y ARMADA
DIARIO MILITAR DE LA TARDE
APARTADO DE CORREOS NUM. 436.
Precio de suscripción, dos pesetas al mes.
Toda la correspondencia, al apartado 436.
Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Diccionario Legislativo Militar

Recomendada su adquisición por R. O. C. de 25 de Mayo de 1915 (D. O. número 114)

POR **DON MIGUEL MUÑOZ CUELLAR**

Archivero 1.º del Cuerpo de Oficinas Militares

CON UN PROLOGO DEL EXCMO. SR. D. NARCISO AMOROS

Intendente de Ejército

La obra consta de tres tomos, de más de mil páginas cada uno, encuadernado en piel, 70 pesetas.

- Primer Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas
- Segundo Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas
- Tercer Apéndice encuadernado en piel, 24 pesetas
- Cuarto Apéndice encuadernado en piel, 30 pesetas
- Quinto Apéndice en prensa

MANUAL LEGISLATIVO DE PENSIONES, con la legislación hasta el día, todo lo necesario para ejercitar este derecho. Precio: 6 pesetas. ESTATUTO DE LAS CLASES PASIVAS DEL ESTADO. Precio una peseta.

Pedidos a D. EDUARDO MUÑOZ CUELLAR APARTADO CORREOS 928 MADRID

Banco Pastor
FUNDADO EN 1928
Antes Sobrinos de José Pastor
FUNDACION 1776

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000
Idem desembolsado	esetas	9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	esetas	725.000

LA CORUÑA
Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY MELLID, CARBALLO, MUGIA, MONDONEDO, PUNTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARÍA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PADRON

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO

Máquinas "HAP" para escribir

ANGEL CRECENTE MUÑOZ
MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS
Callizcos, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf. 13.053
- MADRID -

Pararrayos
JUPITER
Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Coloceros, 3, Madrid

DEPOSITO DE RELOJES SUISOS Y ENGINES FINISIMOS
LUIS COPPEL MAYORCA
GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

RESERVADO PARA Casa Vickers

EJERCITO Y ARMADA
Precio de suscripción: **DOS PESETAS** al mes
BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID
APARTADO 436

Boletín de suscripción
Don

Cuerpo
empleo
pueblo
provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y Firma)

Santa Biblia
"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."
CERVANTES.
"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo."
DONOSO CORTES.
Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.